

回歸十年 新一代十年



香港回歸十年來，「一國兩制」的偉大構想成為活生生的社會現實。期間，雖然經歷不少挑戰，包括亞洲金融風暴、沙士疫情、23條立法爭論、政制爭拗等，使香港經濟大受打擊，政府管治大受考驗；但也迎來不少機遇，包括內地經濟高速發展、中央政府全力支持香港，一國兩制在實踐中逐漸顯現其獨特的生命力，使香港繼續發揮優勢，邁向繁榮。

過去十年，我們一直秉持「視野、創新、博識、承擔」作為培育優秀人才的方向，讓青年人得著全面發展，以冀將來能回饋社會。十年間，本會會務快速發展，成績令人鼓舞。

十年前，我們首次(1997年)舉辦「全港青少年發明創造比賽和科學討論會」(現名為「全港青少年科技創新大賽」)，是項賽事今年已進入第十屆，並已發展成為全港最具規模的青少年科學競賽活動。本會作為全國及全球最具規模的科學賽事—「全國青少年科技創新大賽」及「Intel國際科學與工程大獎賽」的香港特別行政區獨家承辦機構，每年均組織香港優秀學生參賽，讓香港學生面向祖國，走向世界。十年來，我們為香港挖掘和培養了一批批優秀科學人才，例如：揚威全國的『明天小小科學家』楊彥勳、「星之子」陳易希，將於今年底成為香港第二顆小行星的「陳嘉健星」。香港代表隊在全國賽和國際賽上屢獲大獎，足見我們在推動科學創意、培育科技創新人才方面已向教育界提交了一份份不錯的答卷，獲得社會各界的高度評價和肯定。

2006年，在教育局的大力支持下，我們成立了全港首間「科學創意中心」，為教育界提供更有效的支援服務。今年，中心首辦「中國航天科技考察團」，讓同學們有機會親身考察中國航天事業的發展盛況；同學們更獲中國首位航天員楊利偉上校百忙中接見，深感榮幸和鼓舞！

十年前，我們只有兩個屬會—香港大專學壇和香港新一代之友。十年間我們又增加了三個屬會—香港新動力、香港科學英才會、香港科學創意學會，顯示本會工作得到廣大青少年及教師的認同和支持，會務正不斷擴展。各屬會都有各自的發展方向、服務對象和服務承諾，為香港培育了一批批優秀人才，成績喜人。

回歸十年是實踐一國兩制的探索期，港人國民身份的認同感雖逐漸增強，但仍十分不足，人心回歸工程只處於起步階段。有見及此，自2001年起，本會每年均舉辦「清華大學明日領袖國情培訓計劃」，讓優秀青年有機會到國家最高學府—清華大學，接受頂級教授親身授課，透過實地參觀、拜訪及座談，增進對祖國的認識和歸屬感。另一方面，在優質教育基金的資助和國家教育部的大力支持下，本會於2005年展開了為期三年(共六期，每期150人)的「清華大學通識教育(國情)教師培訓計劃」，為中學教師/校長提供研習國情和互相交流的平台，以迎接「三三四」新學制中「通識教育」課程的推行。

為深化兩地交流活動，自2005年起，在安利公司的冠名贊助下，我們主辦了兩期「香港大學生安利內地支援教學計劃」，每期均有10位香港的大學畢業生擔任志願者，遠赴湖南省湘西土家族苗族自治州的鄉鎮學校，進行為期一年的支教活動，為貧窮地區教育帶來了新氣象，注入了新希望，獲得社會各界的高度評價和肯定。首批支教隊更被《人民日報》評選為「2005年度全國十位最令人感動的老師」，實在令人鼓舞；第二批支教隊同樣不負眾望，於今年七月出色地完成支教任務，返回香港。

十年間，本會與屬會香港新一代之友合辦了五期「新一代公民大使培育及推廣計劃」，透過領袖訓練營、模擬立法會辯論、拜訪外交部駐港特派員公署、參觀基本法圖書館和一系列互動講座，鼓勵青少年關心社會時事，培養獨立思考能力和社會責任感，確立國民身分，立足香港，胸懷祖國，放眼世界，成為高質素公民，並回饋社會。

展望未來，我們將繼續努力，與時並進，堅守信念，為青年人提供更多元化、更全面的活動及服務，以實踐我們培育優秀人才的承諾。